
平成25年度生活実態調査報告

生徒指導部川崎繁次

本校では生活実態調査を平成15年度から3年間続けて実施し，その後平成22年度に実施した。その後

は3年間に1回の実施を計画して本年度が実施の年にあたる。質問項目は前回とほぼ同じ項目を選びな

がら，近年の携帯電話やスマートフォンなどの利用状況についてもわかるように質問項目を増やしたも

のもある。また，学年別の他に男女での違いもわかるように今回は全ての項目について男女別での集計

を実施した。

キーワード：携帯電話（スマートフオン）読書量塾学習時間

はじめに

この生活実態調査は，平成14年度に学力向上フロ

ンティアハイスクールの研究指定を受けたことで平

成15年度から3年間続けて実施したことが始まりで

ある。その後，平成22年度に実施した後は3年に1

回の実施が計画され，今年度が実施の年にあたる。

この10年間はパソコンや携帯電話の普及が著しく，

携帯電話では特にここ数年のスマートフォンの急速

な普及には目を見張るものがある。それにともない，

いわゆるラインなどの通信システムを利用したトラ

ブルが日々のニュースなどでも大きく取り上げられ

ている。本校においてもその普及率は学年進行にと

もなって大きくなっている。ある意味仕方のない事

ではあるが，パソコンを持ち歩いているようなス

マートフォンの便利さと危険性は使い方によっては

紙一重のような気がする。

以下質問項目順に集計結果をまとめてみた。

I

《生活面について》

（1）通学時間については，30分以内の生徒が57％

であり，全体の85％の生徒が1時間以内で通学して

いる。中には能登や加賀方面から2時間近くかけて

通学している生徒も10人位いる。

（2．3）通学方法については，晴天の日に関して

は47％の生徒が自転車通学である。徒歩も含めると

53％の生徒が自分の足で登校している。雨の日には

自家用車で送ってもらう生徒が22人から90人に増え

ている。3年前と同じような傾向であるが今年の方

が若干増加傾向にある。本校前の道路は朝の時間帯

は金沢市中心部に向かう車やバスの数も多くかなり

渋滞することもあり注意が必要である。幸い本校で

は校庭が広いので校内に入って生徒を降ろすように

お願いしている。合わせて，昨年より校内から車道

に出る車については『左折』のお願いを保護者にす

るようにして，校門にも標識を置いた。

（4．5）学校生活で困っていることの第1位は過

去の調査結果とほとんど同じ数の生徒が『勉強につ

いて』であった。第2位は『将来について』であっ

た。『無気力』については22年度の91人から59人に減

少している。『勉強』『将来』に不安を持つという事

は，大学進学に関する悩みと考えられるのではない
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か。

（6）親友は何人いるかという質問に対しては，

55％の生徒が3人以上いると答えている。3年前も

54％であり似たような数字であった。親友の定義は

個人によって異なるが80％以上の生徒が親友がいる

と答えている。しかし,71人の生徒(20%)が親友

はいないと答えている。3年前は16%だったので若

干増加している。男子に多いようだ。

（7）悩み事の相談相手は，「友人」が1位であり

過去の結果と同じであった。しかし，その割合は次

第に減少傾向にある。平成17年は53%,平成22年が

38％，今年が31%であった。2位は「母親」であり

｢父親」を大きく引き離しているのは過去の結果と

同じであった。また「相談しない」と答えた生徒も

95人おり，平成22年の24％から26％に増加している

のが気にかかる。

（8）携帯電話の所持率については，「持っている」

と「買う予定」を合わせると96％になった。平成17

年は93％，平成22年は94％でありほとんどの生徒が

携帯電話を所持しているという時代になった。

（9）携帯電話の機種についての質問では，予想ど

おりスマートフォンの所持率が高いのは低学年の方

であった。1年生は91%がスマートフオン,2年生

は80%,3年生は54%だった。

(10)携帯電話は必要かという問いには76%の生徒

が，「なくてはならない」「連絡に不可欠」と答えて

いる。「なくてもよい」と答えた生徒は17％だった。

(11)フィルタリングサービスについて，「してい

る」と答えた生徒は今年61%で，平成22年の57%を

若干上回った。しかし，「よく知らない」という生徒

が39人(11%)いるので情報の提供が必要と思われ

る。

(12･13)ソーシャルネットワークサービスに関す

る質問に対しては，近年のスマートフォンのアプリ

である「ライン」の利用の急増が予想される。「入っ

ている」と答えた生徒は75％にのぼり，平成22年の

26％を大きく上回った。「入っていない」と答えた

生徒は22％で，平成22年の74％と比べると随分と少

なくなった。また，「嫌がらせを受けた」という生徒

は5パーセントであり，ほとんどの生徒は「無縁」

と答えてはいるものの今後の課題として注意してい

くことが必要である。最近のニュースをみても「ラ

イン」を利用しての犯罪やいじめ問題が連日のよう

に報道されていることを鑑みれば，本校においても

決して他人事では済まされないはずである。

(14)チェーンメールについては57%の生徒が「あ

るが無視」と答えている。平成22年は66％であった

のでチェーンメールそのものは少し減少傾向にある

と思うが，依然としてかなりの数があるというのも

事実である。興味本位で返信したりすることの無い

ようにしたいものである。

(15)高額請求・架空請求については18%の生徒が

｢あるが無視」したと答えた。平成22年は24％だっ

たので減少傾向にあるものの依然としてこの手の詐

欺行為が横行している。返信したという生徒もわず

かながらいるので注意を促したい。

(16)出会い系サイトについては「アクセスしたこ

とがある」と答えた生徒が5％で3年前の9％を下

回った。男子の数が若干多いようであるが，興味本

位にアクセスしたり利用することによりトラブルに

巻き込まれることが予想されるので注意を喚起する

必要がある。

(17)パソコンやケーム，携帯電話などを合わせた

一日の利用時間については，「2時間以上」と答え

た生徒が55人だった。平成22年は59人，平成17年が

18人であり3年前の集計で「2時間以上」が大幅に

増加した。今年に関しても2時間以上利用する生徒

がかなり多く15%を占めている。「90分以内」と「2

時間未満」を合わせた割合では平成22年が27％だっ

たのに対して今年は38％と増加しており，明らかに

パソコン・ゲーム・携帯電話の利用時間が増加して

いることがわかる。
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(18･19･20)1日のテレビ視聴時間については，

「1時間くらい」と答えた生徒が過去と同じで最も

多く40％を占めた。今回は「3時間以上」と答えた

生徒が0.8％と3年前の5％を下回り，さらに「見な

い」と答えた生徒も若干増加した。これは，パソコ

ンやスマートフォンなどを利用する時間が増加した

ことによるのではないかと考えられる。

よく見るテレビ番組については3年前は「バラエ

ティー」が1位であったが今回は「ニュース」が1

位となった。やはり3年生の割合が高かった。最新

の社会情勢に注意を向けることは受験対策としても

非常に有効であり，望ましい傾向と言える。2位は

｢バラエティー｣，3位が「映画・アニメ」で映画・

アニメに関しては2年生男子の割合が高かった。

｢スポーツ」関係は男子の人気が高かった。

(21～26)1か月間に何冊くらい本を読みますかと

いう問いについて，3年前の調査では年間の読書量

について問うたために直接の比較はできなかった。

今後は期間を統一して比較ができるようにしたい。

各ジャンルの中では小説が最も読まれているのは

過去の結果と同じである。しかし，「読まない」と答

えた生徒が33％という多さであった。その他のジャ

ンルでは85％の生徒が「読まない」と答えておりパ

ソコン・携帯の使用時間の増加に反比例して少なく

なっている状況にあると言えそうだ。

（27．28）休日の過ごし方については，1位が「勉

強・学習塾」の37％だった。平成22年の1位も「勉

強・学習塾」で25％だった。休日には勉強している

という生徒が若干増加した。良い傾向と言えるかも

しれないが，2位の「自宅でごろごろ」と答えた生徒

も21％と3年前の14%を上回っている。テレビや漫

画を読むと答えた生徒は少なくなっている。勉強す

る生徒と自宅でごろごろしている生徒に分かれてし

まうのは問題なので，平日の疲れや気分転換を図り

ながらも，将来の夢に向かって努力する志を継続さ

せたいものである。

(29･30)1日の睡眠時間については,6時間から

7時間と答えた生徒が70%であり,3年前の67%と

同じような結果だった。4時間以下と答えたのは3

年前の6％から4％に減ったが2年生女子に6人も

いるのが気にかかるところだ。就寝時刻については

｢12時ころ」が最も多く，次いで「午前1時ころ」

であり，3年前と同じであった。約70%の生徒がこ

の時間に就寝している。一方午前2時以降に就寝す

ると答えた生徒は3年前の12%から6%に減少した。

(31･32)体調で気になることについての1位は

｢疲れやすい」で3年前と同じだったが割合は32％

から23％に減少した。「特にない」と答えた生徒が

増加したので良い傾向である。

（33）遅刻については「したことが無い」と答えた

生徒が60%で3年前を若干上回った。「よくある」と

答えた生徒は13人で,3年前の24人から減少した。

毎日の登校指導から感じるのは，遅刻する生徒は毎

日ほぼ同じであるということである。北陸地方はこ

らから天候が悪くなるにつれて公共交通機関の遅れ

も発生するので，時間に余裕をもった行動ができる

ように指導を続けていきたい。

（34）清掃当番については「欠かさずにする」「ほぼ

欠かさない」を合わせた割合が78％であり，3年前

の62％より向上した。「ほとんどしない｣という生徒

は3年生に9名と多かった。しかし，全体では3年

前の9％から4％に減少しており日々の清掃指導の

効果と生徒の意識が向上した結果であろう。

（35）朝食については「必ず食べる」という生徒が

84％であり3年前と同じ結果であった。「ほとんど

食べない」という生徒は3年前の7％から4％に減

少したが2年生に多いのが気にかかる。

《学習面について》

（36～42）各教科の理解度については「だいたいわ

かる」と答えている生徒がどの教科でも多い。しか

し，国語などでは「古文」「漢文」を1年生の時期に

－31－



苦手科目としたために3年生の受験時期になって苦

労している生徒をよく見かける。苦手科目に対して

は早めの対策が必要である。

（43）本校の授業に満足していますか，という問い

に対しては「大いに満足」「満足」と答えた生徒が

79％であった。自分の進路希望と現在の成績に

ギャップがある場合「あまり満足していない」と答

える生徒がいるのではないかと思う。平均点を下回

る層の生徒の意識向上と成績向上の手立てを意識し

ながら日々の授業に臨む必要があると思う。

（44～53）学習塾に通っている生徒は71%で3年前

と同じだった。10年前の平成15年は54%だったので，

近年学習塾に通っている生徒が増加しているといえ

る。1週間の通塾回数は「2回」が最も多い29％で

あった。今年の傾向として「6回」とほぼ毎日塾に

行っているという生徒が16%おり,3年前のll%を

上回っている。以前にもまして塾に通う生徒が増え

更に通塾回数も増加している傾向にある。

教わる教科については,1位が数学,2位が英語

に変わりはなかった。

塾に行く理由については「学校の復習・予習」と

答えた生徒が18％と3年前の27％から減少し，「大

学受験のため」と答えた生徒が29％となり，3年前

の14%から倍増している。生徒にとっては日々の授

業という意識よりも大学受験のためという意識が強

くなっているようだ。塾の課題やテストに追い回さ

れて学校の授業が疎かにならないように上手に塾と

向き合いたいものである。

平日の塾での学習時間は「1～2」時間という生

徒が3年前より減少し「2～3時間」が最も多かっ

た。また，「4時間以上」と答えた生徒も18%おり，

3年前の15%より増加している。休日の塾での学習

時間は「5時間以上」が3年前と同じく1位であっ

たが，その割合は3年前の42％から57％と大きく増

加している。勉強している場所についても「塾」が

1位で47％となり「自宅」の41%を上回った。勉強

場所は塾で休日も塾で長時間の勉強をしているとい

う生徒が増加しているようだ。

（54～61)平日の勉強時間については「2～3時

間」が29％で1位であった。3年前もこの層が1位

で26％であった。今年の特徴として「4時間以上」

と答えた生徒が16%おり3年前の11%を上回った。

3年生の女子に多かった。各教科の学習時間につい

ては1位数学，2位英語，3位理科であった。理科

については受験対策の影響か3年生が多くなってい

る。2位の英語の学習時間が3年前に比べて減少し

ているのが気にかかる。

（62～69）休日の勉強時間については3年前に「4

時間以上」と答えた生徒は32％だったが今年は69％

に急増している。休日に塾で長時間勉強するという

生徒が増加している傾向のとおりの結果であった。

各教科をみると特に数学に時間をかけて勉強してい

るようだ。

（70．71)平日の勉強時間について「もっと時間を

かけたい」という生徒は88％で3年前の80%を上

回っている。時間をかけたいのにできない理由につ

いて，3年前は「やる気がおきない」が43％で1位

だった。今回もこれが1位であったが33％に減少し

た。良い傾向であると思いたい。しかし，「眠い」と

いう理由が21%から28%に上昇している。単純に睡

眠時間を削って勉強することが効果的であるはずが

ない。睡眠時間の項目にもあったように本校の生徒

の70％が6時間から7時間の睡眠をとっていること

を考えれば，時間の有効な活用に尽きるのではない

か。優先順位を考えて今自分に必要なことに時間を

かけて高校生活を送れるように日々の指導を行って

いきたい。

（72．73）休日の勉強時間については，「もっと時

間をかけたい」と答えた生徒は3年前と同じ80％

だった。時間をかけたいが取れない理由は平日と同

じ傾向がみられた。

（74）わからないことを誰に聞きますかという問い
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には，「友人」「学校の先生」「塾の先生」で84％を占

めており，3年前とほとんど同じであった。「聞ける

人がいない」と答えた生徒の割合も6％であり3年

前の結果とまったく同じであった。遠慮しないで学

校の先生に聞いてくれるような人間関係を築いてい

くことも大切であると思う。

（75～79）家庭教師については，来てもらっている

と答えた生徒は5％で3年前の6％とほぼ同じで

あった。週に1回程度3時間未満の時間で指導を受

けているという状況であった。

終わりに

今回の調査で，本校の生徒の傾向として勉強時間

については増加の傾向があり，決して悲観的な状況

ではなかった。家庭で落ち着いて勉強というよりは

家庭では逆に落ち着かないので塾に通うという姿は

ここ数年の傾向と同じであった。塾では学校の予習

復習という使い方から受験のためという言葉が印象

に残った。勉強時間は増加傾向にあるが読書につい

ては減少傾向にあり今後の動向が気にかかるところ

だ。

平成25年9月の総務省による調査によると,16都

道府県の高校24校の1年生男女3512人を対象にした

アンケート調査で，スマートフオン保有率が84％で

あったという。本校の1年生のスマートフォン保有

率が91％であったので全国平均をさらに上回ってい

ることになる。このことは，簡単にインターネット

に接続する機会が増えてますます携帯依存症という

ことにもなりかねない状況といえる。スマートフオ

ンの便利さと危険性について生徒一人一人が今一度

考えて，自分だけは大丈夫だということのないよう

に今後も指導していきたい。
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【58】数学

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

30分未満 7 7 9 6 13 5 47 83

30～1時間 18 17 14 12 14 10 85 90

l～2時間 24 24 34 24 25 29 160 130

2～3時間 7 9 10 10 10 13 59 39

3～4時間 0 3 1 1 0 0 5 11

4時間以上 1 2 0 1 2 1 7 2

履修していない 0 0 0 0 1 0 1

計 57 62 68 54 65 58 364 355

【59】理科

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

30分未満 40 49 50 40 18 19 216 224

30～1時間 12 12 11 9 20 11 75 66

l～2時間 3 1 7 5 19 18 53 47

2～3時間 0 0 0 0 6 7 13 13

3～4時間 1 0 0 0 1 2 4 3

4時間以上 0 0 0 0 0 1 1 2

計 56 62 68 54 64 58 362 355

【60】英語

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

30分未満 17 14 27 29 29 16 132 102

30～1時間 30 28 15 15 21 22 131 147

l～2時間 8 17 20 8 13 14 80 85

2～3時間 1 2 6 2 1 4 16 18

3～4時間 1 0 0 0 0 0 1 4

4時間以上 0 0 0 0 0 1 1 1

計 57 61 68 54 64 57 361 357

【61】情報

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体

30分未満 51 58 23 11 8 5 156

30～1時間 2 1 2 2 0 0 7

l～2時間 0 0 0 0 1 0 1

2～3時間 0 0 0 0 0 0 0

3～4時間 0 0 0 0 0 1 1

4時間以上 0 0 0 0 2 0 2

履修していない 3 3 43 41 54 48 192

計 56 62 68 54 65 54 359
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【65】公民

【66】数学

【67】理科

【68】英語
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1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

30分未満 29 33 23 13 26 15 139 255

30～1時間 13 3 0 0 8
Ｆ
『
』 29 26

l～2時間 0 1 1 0 2 1 5 14

2～3時間 1 1 0 0 0 2 4 1

3～4時間 0 0 0 0 0 1 1 1

4時間以上 0 0 0 0 1 0 1 0

履修していない 14 24 44 41 28 32 183

計 57 62 68 54 65 56 362 297

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

30分未満 3 2 6 3 10 2 26 63

30～1時間 8 4 3 4 9 4 32 52

l～2時間 15 11 19 9 17 1l 82 114

2～3時間 15 17 26 15 19 26 118 79

3～4時間 9 12 11 10 7 13 62 35

4時間以上 6 15 3 13 3 1 41 9

履修していない 1 1 0 0 0 0 2

計 57 62 68 54 65 57 363 352

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

30分未満 32 43 38 33 12 15 173 203

30～1時間 12 12 11 12 11 6 64 45

l～2時間 9 6 14 6 23 10 68 62

2～3時間 2 0 4 3 11 18 38 32

3～4時間 1 0 1 0 5 5 12 10

4時間以上 0 1 0 0 2 4 7 4

計 56 62 68 54 64 58 362 356

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

30分未満 12 9 19 13 19 10 82 88

30～1時間 13 19 6 17 18 10 83 75

1～2時間 19 18 22 15 19 17 110 131

2～3時間 11 14 16 6 8 18 73 49

3～4時間 1 2 5 1 1 3 13 11

4時間以上 1 0 0 0 0 0 1 4

計 57 62 68 52 65 58 362 358





【73】休日にもっと時間をかけたいけれど取

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

塾の授業 4 6 2 6 4 4 26 19

部活動 11 7 12 2 3 1 36 30

趣味 7 7 8 5 5 2 34 34

家事 1 0 1 0 0 1 3 3

友人との付き合い 1 2 1 1 1 0 6 8

ショッピング 0 1 0 1 0 0 2 1

習い事 0 1 1 4 0 1 7

体調不良 1 0 1 3 2 1 8 6

眠い 7 6 7 13 14 26 73 63

やる気がおきない 10 9 18 11 19 10 77 128

計 42 39 51 46 48 46 272 292

【74】わからないことを主に誰に聞きますか

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

友人 22 20 29 16 27 17 131 135

学校の先生 11 13 15 12 12 17 80 84

塾の先生 14 19 12 15 12 14 86 80

親 4 4 4 5 1 2 20 18

兄弟姉妹 3 2 4 2 0 2 13 6

家庭教師 0 1 0 0 2 1 4 10

聞ける人はいない 2 1 3 1 l1 2 20 21

計 56 60 67 51 65 55 354 354

【75】家庭教師に教えてもらっていますか

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

来てもらっている 0 0 3 3 5 4 15 20

来てもらっていない 54 54 60 45 57 47 317 333

計 54 54 63 48 62 51 332 353

【76】家庭教師に、週に何回来てもらっていますか

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

1回 － ■■■■■■■■■■ － －

5 3 8 14

2回 － ■■■■■■■■■ － －

0 2 2 5

3回 － － 一 － 0 0 0 1

4回 － － － － 0 0 0 0

5回 － － － －

0 0 0 0

6回 一 ■■■■■■■■■■ ■■■■■■■■■■ －

0 0 0 0

毎日 ■■■■■■■■■■ － ■■■■■■■■■■ － 0 0 0 0

計 － － － －

5 5 10 20
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【77.78】家庭教師に、どの科目を教わっていますか

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

国語 ■■■■■■■■■ － ■■■■■■■■■■ － 2 0 2 9

地歴 － ■■■■■■■■■■ － － 0 1 1 3

公民 － － － 0 0 0 3

数学 － － － － 3 1 4 4

理科 － － － － 2 1 3 4

英語 1■■■■■■■■■ ■■■■■■■■■■ － － 0 0 0 4

情報 － － － － 1 1 2 0

その日による － － 一 － 0 0 0 6

計 一 ■■■■■■■■■ ■■■■■■■■■■ － 8 4 12 33

【79】家庭教師に教わっているのは、－日大体何時間くらいですか

1年生

男 女

2年生

男 女

3年生

男 女
全体 H22

l～2時間 － － － 一 2 1 3 8

2～3時間 － － － － 3 3 6 4

3～4時間 1■■■■■■■■■■ － ■■■Ⅱ■■■■■■■■ － 0 0 0 2

4時間以上 － ロ■■■■■■■■■■ － － 0 0 0 0

計 － － 一 － 5 4 9 14

ノ
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